
   

Impuls, bevægelsesmængde, fotoner 
 

 

Fotoner har både bølge og partikelegenskaber.  

- Bølgeegenskaber = Brydning i interferens 

- Partikelegenskaber = Vekselvirke med stod via mængde af energi.  

 

Foton (egentlig: foto-on) = lys-energimængde: 

...når en elektron i et atom springer fra et exiteret energiniveau til et lavere energiniveau, udsendes lys 
af en ganske bestemt bølgelængde, λ. 

Elektroner har bestemte baner. I hver bane er der elektronvolt(eV) og når et elektron afgiver den 
overskydende energi (grundet stråling), kan den springe til nærtliggende bane. Dette resulterede i, at 
der var overskydende energi vises som et lille lysglimt og dette kaldes en foton.  

Fotoner har ingen masse, men kan siges at have en "ækvivalent masse" 𝑚𝑓𝑜𝑡𝑜𝑛 = 𝐸𝑓𝑜𝑡𝑜𝑛𝑐 = h ⋅ 𝑓𝑐2 = h𝑐 ⋅ 𝜆 𝐸𝑓𝑜𝑡𝑜𝑛 = h ⋅ 𝑓 = h ⋅ 𝑐𝜆  𝑃𝑓𝑜𝑡𝑜𝑛 = 𝑚𝑓𝑜𝑡𝑜𝑛 ⋅ 𝑐 = h𝜆 = h⋅𝑓𝑐   

  

n fotoner absorberes i tiden delta t af væggen 

  Δ𝐸𝑎𝑏𝑠𝑜𝑟𝑝𝑡𝑖𝑜𝑛 = 𝑛 ⋅ 𝐸𝑓𝑜𝑡𝑜𝑛  𝑃𝑙𝑎𝑠𝑒𝑟 ⋅ Δ𝑡 = 𝑛 ⋅ 𝐸𝑓𝑜𝑡𝑜𝑛 𝑛Δ𝑡 = 𝑃𝑙𝑎𝑠𝑒𝑟𝐸𝑓𝑜𝑡𝑜𝑛 𝑛Δ𝑡 = 𝑃𝑙𝑎𝑠𝑒𝑟h ⋅ 𝑓  

 𝐹𝑣æ𝑔 = −𝐹𝑟𝑒𝑠,𝑓𝑜𝑡𝑜𝑛𝑒𝑟 𝐹𝑣æ𝑔 = −𝑛 ⋅ 𝑃𝑓𝑜𝑡𝑜𝑛,𝑒𝑓𝑡𝑒𝑟 − 𝑃𝑓𝑜𝑡𝑜𝑛,𝑓ø𝑟Δ𝑡  𝐹𝑣æ𝑔 = 𝑛 ⋅ 𝑃𝑓𝑜𝑡𝑜𝑛,𝑓ø𝑟Δ𝑡  𝐹𝑣æ𝑔 = 𝑛Δ𝑡 ⋅ 𝑃𝑓𝑜𝑡𝑜𝑛,𝑓ø𝑟 

 𝐹𝑣æ𝑔 = 𝑃𝑙𝑎𝑠𝑒𝑟h ⋅ 𝑓 ⋅ 𝑃𝑓𝑜𝑡𝑜𝑛,𝑓ø𝑟 𝐹𝑣æ𝑔 = 𝑃𝑙𝑎𝑠𝑒𝑟h ⋅ 𝑓 ⋅ h ⋅ 𝑓𝑐  𝐹𝑣æ𝑔 = 𝑃𝑙𝑎𝑠𝑒𝑟𝑐  

 𝑃𝑣æ𝑔 = 𝐹𝑣æ𝑔𝐴  



   𝑃𝑣æ𝑔 = 𝑃𝑙𝑎𝑠𝑒𝑟𝐴 ⋅ 𝑐  𝑃𝑣æ𝑔 = 𝐼𝑐 𝐻𝑣𝑜𝑟:               𝐼 = 𝑃𝑙𝑎𝑠𝑒𝑟𝐴  (𝑎𝑓𝑠𝑎𝑡 𝑒𝑓𝑓𝑒𝑘𝑡 𝑝𝑒𝑟 𝑎𝑟𝑒𝑎𝑙 𝑖 𝑣æ𝑔𝑔𝑒𝑛 (𝑊𝑚2)  𝑘𝑎𝑙𝑑𝑒𝑡 𝑠𝑡𝑟å𝑙𝑖𝑛𝑔𝑠𝑖𝑛𝑡𝑒𝑛𝑠𝑖𝑡𝑒𝑡𝑒𝑛)  

 


